

# 2020版“熊猫币”面市 挑动市民年末藏金热情

记者 崔凌琳

正面是北京天坛祈年殿，并刊国名、年号；背面是熊猫食竹图，并刊面额、重量及成色。从昨天起，甬城各大银行网点、中国金币总公司宁波特许经销商乃至朋友圈的人气，无一例外地开始被刚刚出炉的新版“熊猫币”所吸引。作为我国贵金属纪念币发行时间最长、发行量最大、公众认知程度最高的品种之一，每年这个时点，“熊猫币”总是当仁不让地开启甬城金银投资及收藏市场的旺季。

## A

### “低升水”特质 吸引投资者

据悉，熊猫币是中华人民共和国的法定货币，与南非的富格林金币、加拿大枫叶金币、美国鹰洋金币、澳大利亚袋鼠金币一起被誉为世界五大投资金币之一。中国人民银行定于2019年10月30日发行的2020版熊猫金银纪念币发行规格与2019版的一样，一套共有12枚，其中熊猫普制金银纪念币6枚、熊猫精制金银纪念币6枚。6枚普制币（包含规格为1克、3克、8克、15克及30克的金熊猫套币和30克的熊猫银币），现已正式在甬城开放销售。

就在昨天，贵金属收藏爱好者老王第一时间从一家国有银行宁波市分行营业部订到了这套57克金熊猫套币。按照21300多元的总价，藏友眼中异常精贵的熊猫金币克价大约为351元，与最近两日340元左右/克的基础金价的差价并不大，规格为30克的熊猫普制银币，目前价格也不过200元。换句话说，熊猫金银较之于投资金银而言的投资门槛，也不算高。

“熊猫金币具有权威性、低升水、易变现、益收藏等优势，一般情况下，普制熊猫币的价格高低主要是随着基础金价波动的，各家银行基本都是在金币总公司给出的基础价格上加上一一定升水出售，以此满足市民投资和收藏的双重愿望”业内人士称。

记者注意到，今年以来，国际金价在起伏中不断上涨，上海金交所基础金价年内涨幅已近20%，基础银价涨幅同样在18%左右。尽管就当前看，2020版熊猫币的发行价格并不算高，但比起2019版价格仅为15000元左右的金熊猫套币和100多元就能得手的熊猫银币，其升值效应已然显现。投资熊猫金币已有4年之久的市民许先生昨日向记者提及，今年6月，国际现货黄金升破1390美元/盎司关口之后，我曾从市场中购入了一套2019版金熊猫套币，当时花了18200元，而现下，这套金币的市价早已超过20000元。



15克圆形普制金质纪念币背面图案

## B

### 熊猫币稀缺性 有讲究

据记者了解，自2018年9月12日起，上海黄金交易所挂牌熊猫普制金币合约，投资、收藏爱好者可以像炒股票那样炒熊猫普制金币。近2年来，熊猫金币的销售年年见涨。就在昨天，有多家银行相关负责人告诉记者，当日，单个营业网点的金熊猫套币销量超过了20套。

然而，很多市民在投资熊猫金币的时候，往往有些盲目。按照惯性思维，总认为发行年份越前的熊猫金币才越值钱，规格大的熊猫金币比规格小的金币值钱等。对此，中国金币总公司宁波特许经销商金鑫金银副总经理刘建光明确表示，首先，并不是发行年份越前的熊猫金币越值钱。比如，1982年是熊猫金币首次发行的年份，但1982年的熊猫金币市场价格却并非最贵。事实是1995版熊猫金币要比1982版贵得多；其次，我们在购买生肖金、贺岁金等主题贵金属时，往往是规格越大升值空间越大，但在熊猫金币中却未必。纵观各年份版本的熊猫金币，部分1/2盎司熊猫金币表现最为强劲，尤其是大部分上世纪90年代发行的1/2盎司熊猫金币。

资深藏友老梁告诉记者，“从年份看，1995年和2003年的熊猫金币是最稀缺的，当然，这两个版本熊猫币目前的市价也可想而知，对于一般的收藏爱好者而言，倒不如关注一下目前市场价格不高、发行时间较短的2014版、2015版、2016版熊猫币。其中，2014版熊猫金币的实际铸造量为近年来最少，销售业绩也不佳，长线价值可见一斑，且2014版熊猫金币也是最后一套以盎司标重的熊猫金币；2016版熊猫金币将计重方式由盎司改变为克，成为首套以克计重的熊猫金币；而2015版熊猫金币的最大卖点不在发行量，而在画面上。以往发行的熊猫金币，均在熊猫金币的背面上标明了黄金的成色和重量，唯独2015版熊猫金币没有这样标明，不少收藏投资者认为这是改革举措，实际上这是一种误读。而恰恰这种误读，成为了该版熊猫金币的最大卖点。